Architektury systeméw komputerowych

Lista 10
210 = 6 (minimum na bdb)

Rysunki na tej liscie zaczerpniete sa z ksiazki Hennesy’ego i Pattersona Computer Organization and Design.

1. Ktore z rozkazéw rozwazanych na wykltadzie 10 beda dzialaly poprawnie na procesorze jedno-
cyklowym z Rysunku 1 (takze notatki z wykltadu 10, slajd 14), jesli pojawi sie blad ustawiajacy
na stale wartos¢ jednego z sygnaléw sterujacych. Rozwazamy nastepujace sytuacje:
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RegWirite=1 (RegWrite to sygnal zezwolenia na zapis rejestru)
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Branch=1 (Branch to informacja o tym, czy rozkaz jest skokiem warunkowym)

MemRead=1 (MemRead to informacja o tym, ze pamieé¢ bedzie odczytywana)
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MemWrite=1 (MemWrite to sygnal zezwolenia na zapis do pamieci)
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RegWirite=0
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Branch=0
MemRead=0
MemWrite=0
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2. Rozwazmy dodanie rozkazu jr (skocz pod adres zapisany w rejestrze o numerze podanym w
argumencie rozkazu) do implemntacji jednocyklowej (Rysunek 1). Opisz konieczne modyfikacje
i rozszerzenia uktadu, dorysuj na rysunku potrzebne dodaktowe potaczenia i uktady.

3. Odpowiedz na pytanie z zadania 1, ale tym razem dla implementacji wielocyklowej z Rysunku
2 (wyktad 10, slajd 24) i nastepujacych wartosci sygnalow:
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IRWrite=1 (zezwolenie na zapis do rejestru rozkazow)
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PCWrite=1 (zezwolenie na zapis do licznika rozkazow)
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PCWriteCond=1 (j.w., uaktywniane dla skokow warunkowych)
Reglirite=0
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MemWrite=0
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4. Rozszerz procesor wielocyklowy z Rysunku 2 o rozkaz lui (zaladuj stata 16-bitowa do dwoch
gornych bajtow wskazanego rejestru). Jak w zadaniu 2, opisz konieczne modyfikacje i rozszerze-
nia oraz zaznacz je na rysunku.

5. Rozwazmy modyfikacje procesora wielocyklowego z Rysunku 2, w ktorej uktad rejestrow (na
rysunku oznaczony jako Registers) ma tylko jedno wyjscie (Read Data 1). Opisz konieczne
zmiany, po ktérych procesor nadal bedzie poprawnie realizowal nasza liste rozkazéw. Jak zmieni
sie automat opisujacy dzialanie jednostki sterujacej (slajd 31, wyktad 10)?



. Zalozmy, ze MIPS ma instrukcje bemp, ktora poréwnuje dwa bloki pamieci. Zakladamy, ze adres
pierwszego bloku podany jest w rejestrze $t1, drugiego w $t2, a dlugosé¢ blokow (w stowach,
liczba naturalna) w $t3. Rozkaz zapiuje wynik w $t1 — wynikiem jest adres pierwszej znalezionej
roznicy lub zero, jesli bloki sa identyczne. Zakladamy réwniez, ze podczas wykonania rozkazu
moga by¢ modyfikowane rejestry $t1-$t5.

Napisz program w asemblerze MIPS emulujacy opisany powyzej rozkaz. Ile cykli potrwa jego
wykonanie dla blokéw dtugosci 100 na procesorze wielocyklowym?

. Wzorujac sie na rysunku ze slajdu 8, wyktad 11, pokaz Sciezki forwardowania danych dla naste-
pujacego kodu:

add $3, $4, $6
sub $5, $3, $2
1w $7, 100($5)
add $8, $7, $2

. Znajdz wszystkie zaleznosci danych w ponizszym kodzie. Ktore beda hazardami (nieusuwal-
nymi), a ktére zostang rozwiazane przez forwarding?

add $3, $4, $2
sub $5, $3, $1
1w $5, 100($3)
add $7, $3, $6

. Rozwazmy ciag instrukcji 1w, add, lw, add, ... dlugosci 1000, w ktérym kazda instrukcja
zalezy dokladnie od poprzedniej instrukeji (add ma dodaé¢ wartos¢ z rejestru tadowanego przez
poprzedni rozkaz 1w, a 1w ma baze adresu w rejestrze, ktéry jest wyliczny przez poprzedni rozkaz
add. Ile cykli zabierze wykonanie tego ciagu procesorem ze sladju 23, wyktad 117 Ile zajetoby.
gdyby$my nie uzywali forwardingu?



Rysunek 1: Implementacja jednocyklowa.
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Rysunek 2: Implementacja wielocyklowa
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